



来论

上海等地为何至今不见“上门评残”服务,原因不得而知。在笔者看来,造成“植物人自证残疾”的原因之一是缺乏制度化规范和保障。如果相关制度明确规定,应当为行动不便的申请人提供上门评残服务,由地方残联和指定医院具体实施,上述案例则不会出现。

以“上门评残”制度化规避“植物人自证残疾”

□冯海宁

一年多前,上海市民王先生因患脑部疾病不幸成了植物人,没有任何行为能力,然而,家属申请伤残鉴定证明时,却被要求王先生本人必须亲自到场。最后,王先生在同事、护工等人帮助下,到上海杨浦区中心医院完成伤残鉴定规定流程。王先生的妻子表示,真的太累了。

像王先生这样的植物人,不可能自己去指定医院做鉴定。这种情况下,应该有其他选择,比如通过远程视频来检查,并参考病史和相关资料进行鉴定;再如,指定医院提供上门评残服务。但杨浦区残联工作人员表示,确实要植物人本人去指定医院,没有上门评残。

这等于让植物人亲自到指定医院证明自己是植物人。当地如此要求,从好处去想,大概是为了维护伤残等级鉴定程序的规范性和严肃性,防止弄虚作假等情况。但从另一角度看,这种要求僵化死板,缺乏人性化,造成植物人被移来搬去,其家属等人也被折腾得不轻。

这不由得让人联想到“94岁老人被抬到银行做人脸识别”“90岁老人被抬到三楼办社保”等事件。这类事件有一个共同特点:最不该被折腾的人偏被折腾,相关服务本该变通却僵化冰冷。无论是九旬老人还是植物人都是最不该被折腾的人,却遭遇僵化管理受折腾。

实际上,为那些行动不便的申请人提供上门评残服务,在一些地方已经开展几

年时间了。在网上检索“上门评残”这个关键词,就会看到广州、北京朝阳区等地,已经为行动不便、路途遥远的伤残鉴定申请人提供上门评残服务,这自然赢得了残疾人家庭和公众好评。

至于上海等地为何至今不见“上门评残”服务,原因不得而知。在笔者看来,造成“植物人自证残疾”的原因之一是缺乏制度化规范和保障。如果相关制度明确规定,应当为行动不便的申请人提供上门评残服务,由地方残联和指定医院具体实施,上述案例则不会出现。

现行《残疾人保障法》,为残疾人的康复、教育、就业等方面提供了全方位的法律保障,但对伤残等级鉴定没有做出规范。而中国残联与国家卫健委联合印发的《中华人民共和国残疾人证管理办法》,明确了核发残疾人证程序,

涉及“残疾评定”,但未做出详细规定。

因而,各地在具体实施“残疾评定”时,有的地方做法简单、死板,要求行动不便的申请人也得亲自到指定医院证明残疾;而有的地方灵活、区别对待不同申请人,可提供上门评残等服务。显然,后一种才是人性化的做法。上述案例在呼吁“上门评残”在全国制度化。

国家层面有必要就“上门评残”做出统一制度安排,既对这种服务的申请条件进行明晰,也对上门评残服务进行规范。明确地方残联和指定医院的各自责任,并纳入考核范畴,就能引导、倒逼全国各地提供上门评残服务,可避免一些地方出现“植物人自证残疾”等情况。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

观点

“双减”要平衡理念冲突
不“鸡娃”受排挤

近日,贵州省贵阳市一所知名小学的7岁女孩妞妞被班里37名家长“联名”要求转学,起因是妞妞妈妈反对教师给孩子布置过多作业,与教师发生冲突。

这样的新闻之所以引发热议,很大程度上与当下正在实施的“双减”政策“撞了个满怀”。

种种迹象都表明,减负还有很长的一段路要走。学校作为教育的主阵地,要有正确的教育观、人才观,同时建立起与家长的良好沟通渠道。

从长远来看,要积极推动教育评价、人才培养体系改革,让一元化的人才培养观念、评价体系逐渐从教育中消失,否则,即便再有有力的减负政策,恐怕都无法阻挡家长们那颗“鸡娃”的心。

(郭慧岩)

立法为治理电信网络诈骗
提供坚实支撑

反电信网络诈骗法草案19日首次提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。草案按照完善预防性法律制度的要求,针对电信网络诈骗发生的信息链、资金链、技术链、人员链各环节加强防范性制度措施建设。同时,草案对相关企业因重大过错导致电信网络诈骗损失或者造成损失扩大的,规定依法承担相应的民事责任。

从完善基础制度到强化惩处措施,再到明确法律责任,围绕电信网络诈骗的法律规定,正力求适应新的时代变化。治理电信网络诈骗,不能寄希望于单方面力量,迫切需要寻求合力,从公安部门到电信机构,再到互联网平台,以及每一个消费者,都需要从观念到行动及时跟进。

(南都)

确诊游客“自行离开”
两种说法为何打架

近日,陕西西安等地发现新增本土新冠肺炎确诊病例和无症状感染者。10月17日,有关通告称,有上海游客2人10月15日在甘肃省嘉峪关市中医医院进行1:10混检,结果异常,当地通知其原地等候,但该2人自行离开。根据西安方面的通报,这对游客夫妻在确诊前几天的行程相当密集。不过,媒体的调查,很快证实了“自行离开”的通报内容。

两种说法存在出入,给流调报告的还原提供了一定的悬念。正如不少网友质疑的,两种围绕“自行离开”的说法打架,背后是否有变相减轻自身防控责任的考虑?

所以,出现可疑情况后,地区之间协作不畅,信息没有及时打通,这是此次疫情案例呈现出来的核心问题,真正值得追问的,恰恰在于疫情防控的联动机制本身。(余寒)

要求家长轮流到校值班
家校共育的好经念歪了

近日,网曝广西桂林一中学要求家长轮流监督孩子们晚自习,没时间的家长可出钱请人,一晚100元,家委会安排人值班,报酬给志愿者。

近年来,国家三令五申,禁止学校给家长添负担。安排家长轮流到校值班,不算给家长增加额外负担?答案不言而喻。换言之,该校的做法属于“顶风作案”。

家校共建、携手共育,经是好经,只是被念歪了。家长当然应该积极配合、支持学校和老师的工作,但不应该“越俎代庖”,去干本属于老师该干的事。家长和老师的角色、责任不同,教育孩子的方式也应不同,双方之间的界限不能模糊。可以说,此次事件是家校关系异化的又一个缩影。

(陈广江)

关注!“福彩之家”志愿服务中心临朐站揭牌

中国福利彩票
国家公益彩票

为深入开展弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,10月17日,潍坊“福彩之家”志愿服务中心临朐站揭牌仪式成功举行,同时开展了义剪、义演、黄手环免费发放、儿童烫烫贴免费领取、书画赠送、牙科义诊、走访慰问困难户等公益活动。

据了解,临朐县“福彩之家”志愿服务中心由潍坊市福彩中心联合潍坊市志愿者组织,依托“福彩之家”开展义教、义剪、义演等公益活动;为走失失



在志愿者的引导下,理发、口腔义诊、黄手环发放有序进行。

风险的老人免费发放黄手环;为有需要的老人留住美好瞬间,免费上门拍照、冲洗照片;为儿童普及烫伤小知识、发放烫烫贴;联合捌零贰零临朐口腔部为老人免费提供口腔诊疗、普及口腔知识;开展书法公益课,丰富老年人精神文化生活;沂山大嫂响应上级“家政兴农”的号召,定期开展免费公益家政课程,为相对困难的人群提供免费学习与就业机会。通过一系列丰富多彩、贴近民生的公益活动,共同打造“福彩之家”公益品牌。

在志愿者的引导下,理发、口腔义诊、黄手环发放有序进行;应邀而来的书法文化名人现场挥毫泼墨,写下对“福彩之家”的美好期待,并为前来参加活动的群众赠送

“福”字;志愿者们表演了精彩的文艺节目,给老人带来了欢乐,赢得了阵阵掌声。

另外,临朐县“福彩之家”的志愿者和当地多家爱心公益组织走访慰问困难老人,为他们送去棉被、暖壶、床单等生活用品,跟他们亲切聊天,送去福彩大家庭的温暖和关爱。

弘扬慈善文化,助推慈善事业。下步,临朐县“福彩之家”志愿服务中心将开展形式多样的公益活动,秉承福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,以实际行动践行福彩社会责任,用慈善心、公益心、博爱心、爱心感染爱心,帮助更多的老人、孩子和残疾人,弘扬奉献精神,传播爱心,传递希望。

(辛丽卫 王晓峰)

“正当红”2亿元派奖迎金秋,山东彩友惊喜不断好运不停

“正当红”系列即开型彩票游戏亿元派奖活动“增福添彩正当红,亿元奖金派不停”目前正在火热进行中!活动自2021年10月10日0时起至11月11日17时止,派奖奖金预计2亿元。活动期间,对单张彩票兑取“正当红”游戏头奖100万元、200元、100元、30元奖的购彩者进行派奖,派奖金额分别为100万元、100元、50元、15元。

活动力度大,彩友都说好

除了派奖活动,青岛专享活动也在同步进行中,中奖有好

礼!凡在青岛市福彩即开票销售场所,购买青岛市销售的福彩即开票“正当红10元”品种(以物流码为准),单张彩票合计中10元再获赠面值5元的即开票。赠送的即开票票面总金额300万元(可能略有结余或超送)。截至10月18日24时,青岛专享活动已赠送即开票2456795元,剩余543205元。

位于即墨区环秀街道办事处王家官庄村西99号的福彩37025951销售站里,一派热闹景象,自从“正当红”亿元派奖活动开展以来,站里的人气更旺了,

工作人员王云介绍说:“今年的‘正当红’活动力度相当大,彩友都夸这款票非常好,玩法简单、中奖率高、字体大,看上去一目了然。活动开展不到十天,我特意多要的票就已经基本卖空了。刮的人多,中奖的也多,站里目前已经刮出好几个500元和1000元奖等了。”

据王云介绍,站里的刮刮乐销售情况一直不错,很多彩友都是成本购买,碰上刮刮乐开展活动更是支持,都会特意加大购彩的力度,期待能参与活动,收获更多惊喜。“昨天有位彩友来到

站里刮了两本‘正当红’,其中一张彩票刮出了500元奖金,彩友非常高兴,特意又买了几本准备拿回家和家人一起刮。”王云高兴地说道,“还有的彩友在这次派奖活动开始后,拉着好友一起合刮‘正当红’,直呼‘过瘾’。”

济宁彩友有“独享福利”

除了中福彩中心的派奖外,济宁市福彩中心还为彩友们带来“中30元送20元”的“独家福利”!活动自2021年10月10日起与中福彩中心活动同步开展,直至活动资金用完

为止。

“中30元送20元”的活动仅围绕“正当红”20元票开展,其他面值“正当红”即开票不参与此活动。活动期间,在济宁市任意站点购买20元面值“正当红”彩票,单张彩票中取30元奖级者(仅限30元奖级,且经销售设备扫描兑奖的),可额外获赠20元面值的任意刮刮乐彩票,该奖励全市设奖28000个,多中多得,送完即止。展示柜购票自行兑奖不参与本次活动,活动奖励需到销售站经销售设备扫描兑奖后领取。